
Çàäà÷è ê ýêçàìåíó ïî êóðñó
"Òåîðèÿ âåðîÿòíîñòåé è ìàòåìàòè÷åñêàÿ ñòàòèñòèêà".

(1 ÷àñòü)

1. Äëÿ ñîöèîëîãè÷åñêîãî îáñëåäîâàíèÿ èç ãðóïïû â 100 ÷åëîâåê,
ñðåäè êîòîðûõ 40 ìóæ÷èí è 60 æåíùèí, ñëó÷àéíî îòáèðàþò 10 ÷åëî-
âåê. Êàêîâà âåðîÿòíîñòü òîãî, ÷òî ñðåäè íèõ áóäåò ÷åòâåðî ìóæ÷èí?

2. Èç îòðåçêà [0,1] ñëó÷àéíî è íåçàâèñèìî âûáèðàþò äâå òî÷êè.
Êàêîâà âåðîÿòíîñòü òîãî, ðàññòîÿíèå ìåæäó íèìè áóäåò áîëüøå 1/2?

3. Äâà ÷åëîâåêà èãðàþò â ñëåäóþùóþ èãðó: íåçàâèñèìî äðóã îò
äðóãà îíè âûáèðàþò îäíó èç ìîíåò â 10 èëè 20 ðóáëåé è îòìå÷àþò
ïîëó÷åííóþ ñóììó. Åñëè ýòà ñóììà ðàâíà 20, òî âûèãðûâàåò ïåð-
âûé, åñëè îíà ðàâíà 40, òî âûèãðûâàåò âòîðîé, â ïðîòèâíîì ñëó÷àå
ôèêñèðóåòñÿ íè÷üÿ. Êàêîâà âåðîÿòíîñòü òîãî, ÷òî ïåðâûé èãðîê íå
ïðîèãðàåò, åñëè îíè âûáèðàþò ìîíåòû ñ îäèíàêîâûìè âåðîÿòíîñòÿ-
ìè?

4. Åñòü äâå ìîíåòû: îäíà îáûêíîâåííàÿ, à äðóãàÿ-ñ äâóìÿ ãåðáàìè.
Ñëó÷àéíî âûáðàëè îäíó èç ìîíåò è ïîäáðîñèëè äâà ðàçà. Âûïàëî äâà
ãåðáà. êàêîâà âåðîÿòíîñòü òîãî, ÷òî ýòî îáûêíîâåííàÿ ìîíåòà?

5. Äâå òðåòè ñåêðåòàðåé áîëüøîãî ñòåíîãðàôè÷åñêîãî áþðî èìå-
þò âîäèòåëüñêèå ïðàâà. Äëÿ ó÷àñòèÿ â íåêîòîðîé ïîåçäêå ñëó÷àéíî
îòîáðàíû 4 ñåêðåòàðÿ. Êàêîâà âåðîÿòíîñòü òîãî, ÷òî ïî êðàéíåé ìåðå
äâîå èç íèõ èìåþò âîäèòåëüñêèå ïðàâà?

6. Âåðîÿòíîñòü âûèãðûøà â íåêîòîðîé ëîòåðåå ðàâíà 0.3. Âû êó-
ïèëè 100 áèëåòîâ. Íå ìåíåå êàêîãî ÷èñëà âûèãðûøåé ìû ìîæåì ãà-
ðàíòèðîâàòü ñ âåðîÿòíîñòüþ íå ìåíåå 0.9?

7. Ïî íåêîòîðîìó êàíàëó ñâÿçè ïåðåäàþòñÿ ñîîáùåíèÿ. Âåðîÿò-
íîñòü îøèáêè ïðè ïåðåäà÷å îäíîãî ñèìâîëà ðàâíà 0.01. Ïðè êàêîì
êîëè÷åñòâå ñèìâîëîâ âåðîÿòíîñòü òîãî, ÷òî ìû èìååì â ñîîáùåíèè íå
ìåíåå äâóõ îøèáîê, íå ìåíåå 0.95?

8. Ñèììåòðè÷íóþ ìîíåòó ïîäáðàñûâàþò 4 ðàçà. ξ-÷èñëî âûïàâøèõ
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ãåðáîâ. Íàéòè ðàñïðåäåëåíèå âåðîÿòíîñòåé ñ.â. ξ. Âû÷èñëèòü åå ìà-
òåìàòè÷åñêîå îæèäàíèå, äèñïåðñèþ è P (ξ ≥ 2).

9. Äëÿ ñëó÷àéíîé âåëè÷èíû ξ èç çàäà÷è 8 îïðåäåëèì η =
(ξ − 2)2. Íàéòè:

1) ðàñïðåäåëåíèå η,
2) Mη, D(η).
10. Åñòü òðè ìîíåòû. Âåðîÿòíîñòü ïîÿâëåíèÿ ãåðáà ðàâíà 0.3 äëÿ

ïåðâîé ìîíåòû, 0.5-äëÿ âòîðîé è 0.6-äëÿ òðåòüåé. Ïóñòü ξ ðàâíà ÷èñëó
âûïàâøèõ ãåðáîâ. Íàéòè ðàñïðåäåëåíèå ξ è âû÷èñëèòü Mξ D(ξ).

11. Èç îòðåçêà [0,1] ñëó÷àéíî è íåçàâèñèìî âûáèðàþò äâå òî÷êè.
Íàéòè ïëîòíîñòü ðàñïðåäåëåíèÿ ðàçíîñòè êîîðäèíàò ýòèõ òî÷åê. Íàé-
òè ìàòåìàòè÷åñêîå îæèäàíèå è äèñïåðñèþ ýòîé ñëó÷àéíîé âåëè÷èíû.

12. Äëÿ ñëó÷àéíîé âåëè÷èíû ξ èç çàäà÷è 11 îïðåäåëèì η = ξ2.
1) ðàñïðåäåëåíèå η,
2) Mη, D(η).

13. Ðàñïðåäåëåíèå äèñêðåòíîãî ñëó÷àéíîãî âåêòîðà ξ = (ξ1, ξ2) çà-
äàíî òàáëèöåé

-1 0 1
0 0.05 0.1 0.15
1 0.2 0.05 0.05
2 0.1 0.2 0.1

Íàéòè:
1) ðàñïðåäåëåíèå ñ.â. ξ1 è ξ2,
2) ïðîâåðèòü íåçàâèñèìîñòü ξ1 è ξ2,
3) âåðîÿòíîñòü òîãî, ÷òî ξ1ξ2 = 0,
4) êîýôôèöèåíò êîððåëÿöèè äëÿ ξ1 è ξ2,
5) ñîâìåñòíîå ðàñïðåäåëåíèå ñëó÷àéíîãî âåêòîðà η = (η1, η2), ãäå
η1 = ξ1, η2 = ξ1ξ2.

14. ξ1 è ξ2-íåçàâèñèìû è èìåþò ïîêàçàòåëüíîå ðàñïðåäåëåíèå ñ ïà-
ðàìåòðîì λ. Íàéòè ïëîòíîñòü ðàñïðåäåëåíèÿ ñëó÷àéíîé âåëè÷èíû
η = ξ1 − ξ2.
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15. Ñëó÷àéíûé âåêòîð ξ = (ξ1, ξ2) èìååò ðàñïðåäåëåíèå ñ ïëîòíî-
ñòüþ

ρξ(x1, x2) =





C(x1 + 2x2) , x1, x2 ∈ [0, 1],
0 , . ..

Íàéòè: 1) êîíñòàíòó C,
2) ρξ1

(x1),
3) ïðîâåðèòü íåçàâèñèìîñòü ξ1 è ξ2,
4) P (ξ1 > ξ2).
5) M(ξ1),M(ξ2), cov(ξ1, ξ2), ρ(ξ1, ξ2).

16. ξ1 è ξ2-íåçàâèñèìû è îäèíàêîâî ðàñïðåäåëåíû,

ρξ1
(x) = ρξ2

(x) =





2x , x ∈ [0, 1] ,

0 , . ..

η = ξ1 + 2ξ2 . Íàéòè ρη(y).

17. Ñëó÷àéíàÿ âåëè÷èíà ξ èìååò ïîêàçàòåëüíîå ðàñïðåäåëåíèå ñ
ïàðàìåòðîì λ = 1. Íàéòè ìåäèàíó äëÿ ýòîãî ðàñïðåäåëåíèÿ.

18. η, ξ1, ξ2�ñëó÷àéíûå âåëè÷èíû. ξ1 è ξ2 íåçàâèñèìû, M(ξ1) =
M(ξ2) = M(η) = 0, D(ξ1) = D(ξ2) = 1, cov(η, ξ1) = 0.5, cov(η, ξ2) =
−0.5. Íàéòè íàèëó÷øóþ ëèíåéíóþ îöåíêó äëÿ η âèäà c1ξ1 + c2ξ2.

19. Ïóñòü ξ1, ξ2�ñëó÷àéíûå âåëè÷èíû, òàêèå, ÷òî M(ξ1) = 1, M(ξ2) =
2, D(ξ1) = 4, D(ξ2) = 1, cov(ξ1, ξ2) = 0.5. Îïðåäåëèì η = 2ξ1+4ξ2+3.
Âû÷èñëèòü M(η) è D(η).

3


